

Noticiero de Soria

Sábado 20 de Agosto de 1898.

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO DÉCIMO.—NÚMERO 835.

La actualidad.

Un mes ha transcurrido desde la publicación de nuestro artículo anterior; y los acontecimientos se han precipitado tan vertiginosamente que en realidad lo que ha transcurrido es un siglo.

Qué horrible decepción! Ni la Reina Regente buscó el hombre que hacía falta para salvar la patria después del desastre de Cavite, ni lo buscó tampoco cuando el nuevo desastre de Santiago de Cuba imponía con más fuerza la necesidad de un alma vigorosa que supiese agotar los recursos del país en defensa de sus intereses. La dictadura de la impotencia y del miedo ha vencido en toda la línea.

Los americanos no han tenido que sacrificar ejércitos para conquistar un vasto imperio, que se les ha entregado graciosamente como el cobarde transeunte nocturno entrega su capa ó su reloj al insolente ratero de las calles de Madrid.

Ni el Gobierno decretó el corso, ni hizo nada para prolongar la defensa, aterrando ante la idea de que la resistencia de las tropas españolas en Cuba y Puerto-Rico molestase al enemigo.

Hasta el heroísmo de Manila molesta también al Gobierno español y á la arrogancia del cobardo enemigo, y el retraso casual ó intencionado de un telegrama ha dado á los americanos la satisfacción de ver rendida á sus armas una plaza ante la cual han sido impotentes durante tres meses y medio, como han sido impotentes ante Santiago de Cuba y ante la Habana y ante San Juan de Puerto-Rico y ante toda posición donde han encontrado resistencia.

Es preciso que esto se diga muy alto. Son unos miserables cobardes, incapaces de ensanchar sus dominios si no auxiliados por la traición.

(*) Véase el número 825 del Noticiero de Soria correspondiente al 16 de Julio.

Y estos hombres han arrebatado á España su imperio colonial! Ah! De la masa española no han brotado hoy hombres como Hernán-Cortés, como Méndez-Núñez, como Prim.

El pueblo español, á quien creímos incapaz de soportar yugos ignominiosos, soporta la ignominia y la miseria y la esclavitud. Los partidos políticos, que se han disputado el poder para gozar de las delicias del presupuesto, no se lo han disputado para salvar la patria. Ni los republicanos se han alzado en armas para reivindicar la dignidad nacional, ni los carlistas han enarbolado la bandera de Dios Patria y Rey para protestar de la desmembración del territorio.

Los Generales que formaban piñas para defender intereses de clase no las han formado cuando la patria se derrumbaba.

No hay pueblo, no hay ejército, no hay marina. Después de tan ignominiosa hecatombe ¿habrá quién crea que aquí queda una nación dispuesta á regenerarse?

España no existe. En los extremos de su territorio Portugal y Andorra constituyen aún dos nacionalidades, y Gibraltar constituye una colonia extranjera única en el mundo enclavada y soportada en país civilizado. En el interior de la península queda más bien que un pueblo una agrupación de hombres sin fe, sin ideales, abrumados por sus desdichas y por sus vicios, desconcertados en un caos político y social, desposeídos de iniciativas de progreso y de hábitos de trabajo, y que, habiendo dado al diablo todo cuanto es honra, virtud, dignidad y patriotismo, pronto convertirán el terreno que los cobija en nido de chakales que se devorarán los unos á los otros para disputarse ruín presa; y que como manada de chakales serán tratados por astutos e infames rabardanes que han sabido embrutecerlos y corromperlos á los sones del himno de Riego, logrando al fin reducir á la condición de ilotas los descendientes de aquellos bravos españoles que llenaron con sus glorias la historia de veinte siglos.

Tras del desastre de Guadalete España

renació en Covadonga. Pero los hechos de la historia no se repiten. Con los elementos de que disponemos no hay Covadonga posible.

Los hombres honrados no son hombres de honor. Son pusilánimes y cobardes; y si los bullangueros de oficio, los ambiciosos, los hambrientos, los hipócritas regeneradores son los que han de reunirse en Covadonga, hundase todo de una vez, y confésemos muertos para siempre.

Yo, escritor modestísimo é inocente, que he llegado á creer en el honor, en la dignidad, en la vergüenza, y en todas esas cosas que parecen ya ser despreciables zarandas, rompo en mil pedazos mi pluma, y me abismo voluntariamente en el sepulcro del eterno silencio.

ALONSO DE OJEDA.

Desde el Valle de Tera.

LA SANTA VISITA.

(De nuestro Corresponsal)

Desde que en 1856 hizo la Santa Visita á las parroquias de este Valle el Ilustrísimo Sr. Fray Vicente Orcos San Martín y á la vez confirmó, no se había vuelto á ver por estos pueblos á su Señoría Ilustrísima, hasta el día 13 del actual, excepción hecha de Valdeavellano, á cuya Iglesia parroquial acudieron los feligreses á recibir dicho Sacramento en 1880, el cual fué administrado á cuantos le fueron presentados, por el Illmo. Sr. don Pedro María Lagüera y Mezquita. Desde dicha época, la necesidad se imponía doblemente, por que siempre al llevarse á cabo un nuevo arreglo parroquial, surgen dificultades de detalle, y por el sinnúmero de feligreses que no estaban confirmados.

Así debió comprenderlo nuestro actual amantísimo Prelado, el Illmo. Sr. don José García Escudero, pues tan pronto como tomó posesión de su elevado cargo de Obispo de Osma, y se enteró de los principales

asuntos de su Obispado, sin temer á las fatigas de sus continuos viajes, movido tan solo por su envidiable celo evangélico é inusitada actividad, acometió tamaña empresa.

En este hermoso valle hizo su entrada S. S. I. por la parte de Sotillo del Rincón á las 10 de la mañana, después de haber confirmado horas antes en El Royo. No le arredró la empinada cuesta ni la tortuosa y difícil bajada; ni el sol canicular que en extremo se dejaba sentir á dicha hora impidió, que sin descansar un momento se dirigiese directamente á la iglesia parroquial y confirmara en ella más de doscientas personas, y pronunciara una plática sentida y conmovedora, llena de cariñosos consejos de sabia doctrina. Serían las 12 y media cuando terminó de confesar en Sotillo del Rincón, recibiendo después la visita de las autoridades, y dedicando el tiempo preciso para comer, se trasladó inmediatamente á la parroquia de Molinos de Razón, desde la que, después de confirmar á 65 personas y firmar los libros parroquiales, se trasladó á Valdeavellano. En la Iglesia de Molinos, se reunieron á la comitiva los M. I. señores don Juan García Vellozillo, Penitenciario del Burgo de Osma, don Carlos González Tierno, Magistral del Cabildo de Sigüenza y el Excmo. Sr. don Ramón Benito Aceña. El día 14 dió S. S. I. la comunión á buen número de feligreses y tras breve pero eloquente plática confirmó á más de 200 personas y después de recibir numerosas visitas y de comer en casa del Excmo. Sr. don Ramón Benito Aceña, acompañado del Clero residente aquel día en el pueblo, se dirigió á las cuatro de la tarde á la Aldehuella del Rincón, siendo recibido por autoridades y pueblo á mitad del camino de los bercales. Revisó el nuevo Cementerio y confirmó á unas 55 personas y después de un ligero refresco, á las 7 de la tarde marchó á Villar del Ala, donde confirmó inmediatamente. En la Aldehuella estaban esperando á S. S. I. una comisión del Ayuntamiento de Villar del Ala y varios vecinos. El 15 celebró y dió la comunión en el Villar, trasladándose á Rollamienta y Rebollar, en cu-

— 116 —

— 113 —

ba en la casa había de mirar al cielo por linea recta, sin que pudiese ver otra cosa: hizo torno, que de la casapuerta respondía al patio: compró un rico menaje para adornar la casa, de modo que por tapicerías, estrados y doceles ricos, mostraba ser de un gran señor: compró así mismo cuatro esclavas blancas, y herradas en el rostro, y otras dos negras bozales: concertóse con un despensero que le trujese y comprase de comer, con condición que no durmiese en casa, ni entrase en ella, sino hasta el torno, por el cual había de dar de su hacienda á censo situada en diversas y buenas partes: otra puso en el Banco, y quedóse con alguna para lo que se le ofreciese: hizo asimismo llave maestra para toda la casa, y encerró en ella todo lo que suele comprarse en junio y en sus sazones para la provisión de todo el año, y teniéndolo así todo aderezado y compuesto, se fué á casa de sus suegros, y pidió á su mujer que se la entregaran no con pocas lágrimas, porque les pareció que la llevaban á la sepultura. La tierna Leonora aún no sabía lo que la había acontecido, y así llorando con sus padres, les pidió su bendición, y despidiéndose de ellos, rodeada de sus esclavas y criadas, asida de la mano de su marido, se vino á su casa, y entrando en ella les hizo Carrizales un sermón á todas, encargándoles la guarda de Leonora, y que por ninguna vía ni en ningún modo dejaran entrar á nadie de la segunda puerta adentro, aunque fuese el negro eunuco: y á quien más encogió la guarda y regalo de Leonora, fué á una dueña de mucha prudencia y frayedad, que recibió

Notas Sueltas.

Calendario.—Mes de Agosto

Sábado, 20.—San Bernardo, ab. pat. de Gibraltar y Algeciras, S. Samuel, prf.

Domingo, 21.—S. Joaquín, padre de Ntra. Señora, Sta. Juana Francisco Fremiot, Sta. Ciriaca, S. Fidel y S. Germán.

Lunes, 22.—Sts. Fabriciano y Timoteo, mar., Sts. Filiberto, Hipólito y sinforiano.

Martes, 23.—S. Felipe Benicio, cfr., S. Donato, S. Valeriano y San Claudio, mrs.

Sol en VIRGO, á las 3:23 m. de la madrugada.

Cocina.

Pecho de ternera relleno con salsa de tomate.—Hágase una abertura en forma de bolsillo en el pecho de ternera; sazónese yrellénes con ternera, tocino, pan rallado, cebolla, perejil y huevo, todo picado y sazonado; cóselse la abertura y cuézase en caldo como el cocido; se sirve con una salsa de tomate.

Refranes.—Arada con terneras, no la hacen todos los hombres. Refrán que enseña, que la heredad que está aterradora necesita de hombres muy robustos, para ararla bien.

—Este tira duro, que se precisa del arado. Refrán con que se deno-

yas parroquias confirmó, pernoctando en Tera, hospedándose en el palacio del Excelentísimo Sr. Marqués del Vadillo. Rindiendo culto á la enseñanza inspección las escuelas de los pueblos más importantes, saliendo muy satisfecho del material y edificios.

En resumen; la Santa Visita llevada á cabo en los pueblos anunciantos, por S. S. I. ha dejado gratísimos recuerdos en el ánimo de los fieles y los que hemos tenido la honra de acompañarle no sabemos que admirar más, si la unción y celo evangélico que preside en todos sus actos ó la enviable facilidad que muestra para resolver con equidad y justicia al primer golpe de vista los asuntos puestos á su consideración.

Todos los pueblos rivalizaron según su saber y entender, en demostraciones de afecto y cariño á su Illmo. Prelado, levantando á su paso arcos de triunfo, con sentidas dedicatorias, y al parecer, los rostros de sus vecinos manifestaban la gratísima emoción que sufrian sus corazones al tener la honra de ser bendecidos por S. S. I. y besar su episcopal anillo.

En Valdeavellano de Tera y en la misma entrada del pueblo, leyó el señor Médico titular don Lucas Abad, amigo de la infancia de S. S. I. y ante su presencia, una expresiva composición, de la cual entresacamos lo siguiente:

A daros la bienvenida
Y ofreceros sus respetos
Hijos de Valdeavellano
Autoridades y pueblo;
Confundidos y hermanados
El rico con el plebeyo
Salimos á saludaros
En este feliz momento.
Llegad, señor Obispo,
Y en este valle hermoso, el crean
Do brillan los encantos
En todo su splendor.
Al pie de estas montañas
Gozad feliz reposo,
Cuyo recuerdo siempre
Alegre el corazón.
Lejos aquí del mundo,
Con calma y sin bullicios,
Que matan la esperanza,
Y ofuscan la razón.
Sujetos al trabajo,
Escrivan á sus hijos,
A ser buenos y honrados,
Siempre esperando en Dios.
Sabén que su Prelado,
Modelos de virtudes
Que al rico y al humilde,

Acoje con bondad.
No abriga más deseos,
Ni más aspiraciones,
Que ver sus feligreses,
Dichosos en verdad.

Gratisimo recuerdo,
Y de feliz memoria,
Para nosotros fuera,
Poderos admirar.
Honrando nuestra fiesta
Oir vuestra oratoria
Henchida como padre,
De ardiente caridad.

Cierro estos apuntes no sin manifestar desde las columnas del Noticiero á S. S. I. la expresión más sincera de mi gratitud por las distinciones de que he sido objeto por parte de S. S. I. y consignar las frases de satisfacción del Prelado, al tiempo de despedirse de nosotros. «No digo adios, si no hasta luego» y los vecinos del Valle reconocidos por las bondades de su S. S. I. contestaron con migó «Así sea.»

P. J. U.

Según dice un periódico profesional, corre el rumor de que se prorrogará indefinidamente la apertura del curso en las Universidades, Institutos y Escuelas especiales.

La celebración de los juicios por Jurados, del actual cuatrimestre, darán principio en la sala de Justicia de esta Audiencia provincial, el dia dieciocho del mes de Octubre próximo á las nueve de la mañana.

Entre 171 pobres se repartieron, por la Inspección de Vigilancia pública, las cincuenta pesetas que el señor Busacca regaló á aquellos el jueves último.

La verdad es, que muchos Busacca les eran necesarios á los pobres de esta Capital.

Se han circulado por el capitán general de Aragón las órdenes necesarias para que se proceda al cierre de todos los círculos carlistas establecidos en las cinco provincias de la región militar.

El Beneficio vacante en esta Colegiata, por defunción de D. Manuel Ayllón (d. e. p. d.), se proveerá previa oposición conforme al Real decreto de 1888, habiéndole impuesto el cargo de Sacristía.

D. E. P.

Ha fallecido en la villa de Almazán la respetable señora doña Francisca Sevilla Lázaro, viuda de don Timoteo Mena y Ramos.

Reciban los hijos y demás familia de la finada nuestro pésame por tan sensible pérdida.

El Illmo. y Rvmo. Prelado Diocesano, que salió de Soria el dia 11 del actual á visitar los Arciprestazgos de Derriadas y Almazán, habrá llegado hoy 20 á Logroño su país natal, donde piensa permanecer una temporada. Lleva gratisima impresión de todos los pueblos que ha visitado.

Pan de San Antonio.

Por olvido involuntario no se dió á saber al público lo recojido en la quincena última de la limosna del pan de San Antonio, que fueron 17 pesetas, habiéndose invertido como de costumbre en pan para los pobres.

En esta primera quincena de Agosto se ha recaudado la limosna de 24 pesetas con 4 céntimos. La cual á sido invertida en pan para los pobres, el que ha sido repartido por las religiosas de Santa Clara y señoras de la conferencia, ha siendo concedido el glorioso Santo abundantes gracias á sus devotos y cinco muy especiales.

Noticias

Por el Ministerio de la Guerra se dictó una real orden en virtud de la cual los soldados que lleguen de Santiago de Cuba se someterán á las cuarentenas previstas en las leyes sanitarias vigentes en los lazaretos de Santander, Coruña y Vigo. Se ampliarán los hospitales militares de estas plazas con gran número de camas para albergarse los enfermos y heridos que vengan de la gran Antilla. Se establecerán como hospitales de evacuación los de Burgos, Valladolid y Vitoria, en los que se aumentará también la dotación de camas. Asimismo se establecerán trenes sanitarios para el trasporte de los enfermos y heridos.

Ha sido nombrado Capellán del Convento de Religiosas de Santa Clara D. Pedro Herranz, Canónigo de oposición de la Colegiata de San Pedro, de esta Ciudad.

Se han dictado los oportunas órdenes para proceder á la formación del catálogo definitivo de los montes públicos exceptuables de la venta, por razón de utilidad pública, en virtud de la ley de 27 de Julio del corriente año.

En el tren de ayer llegó á Soria el señor Duque de Bailén y su familia recibiéndolos en la estación ferrea, su hermano político el señor Marqués del Vadillo, habiendo salido inmediatamente para las posesiones que tiene en Tera.

La Comisión de nuestro municipio que hace poco tiempo giró una detenida visita á los montes pinares de Ciudad y Tierra, ha presentado ya una detallada Memoria á la corporación, siendo aprobada.

Como el asunto lo merece, nos ocuparemos de él extensamente.

La Compañía Transatlántica trata de fletar un vapor extranjero para que vuelva á prestar el servicio de correos entre la Península y Filipinas.

El pago de los meses de Julio y Agosto del año de 1896 á las amas de la provincia de Soria que tengan expósitos de la Inclusa de Madrid ó sus respectivos cobradores, se verificará en sus oficinas calle Mesón de Paredes, número 80, el dia 29 del corriente mes.

No se pagará á persona alguna que no presente el pergamo y la fé de vida del expósito, firmada, sellada, sin enmienda y de fecha corriente de los respectivos señores Juez municipal y Cura Párroco, así como tampoco á la que no se presente en el día señalado.

En Alcoy, según dice un periódico, son más afortunados que en el resto de España, pues en aquella ciudad no han encarecido los artículos de primera necesidad.

Repentinamente se puso enfermo anteanoche el estimado farmacéutico soriano y primer teniente Alcalde de nuestro Municipio Doña Hipólito Uriel, siguiendo esta mañana en estado grave.

Mucho celebraremos que rápidamente mejore en su indisposición y podamos pronto verle completamente restablecido.

Una gran parte de la plata que se acuña en la Casa de Moneda se está enviando directamente á las sucursales del Banco en provincias desde dicho centro.

Pan de San Antonio.

En la noche última y sobre las 7 y media de la misma se declaró un incendio en las eras de micos de esta villa, en la acina de Tomás García Chico, á la que concurrieron á sofocarlo todas las autoridades y demás vecindario, coadyuvando á ello la guardia civil del puesto de Calatañazor, pudiendo solamente localizarlo sin otras consecuencias, quedando reducida á cenizas toda la mies de trigo que contenía aquella.

Otro incendio en Rieseco.

En la noche última y sobre las 7 y media de la misma se declaró un incendio en las eras de micos de esta villa, en la acina de Tomás García Chico, á la que concurrieron á sofocarlo todas las autoridades y demás vecindario, coadyuvando á ello la guardia civil del puesto de Calatañazor, pudiendo solamente localizarlo sin otras consecuencias, quedando reducida á cenizas toda la mies de trigo que contenía aquella.

como para aya de Leonora, y para que fuese superintendente de todo lo que en la casa se hiciese, y para que mandase á las esclavas y á otras dos doncellas de la misma edad que Leonora, que para que se entretuviesen con las de sus mismos años asimismo había recibido: prometiéoles que las trataría y regalaría á todas de manera que no sintiesen su encerramiento, y que los días de fiesta todos, sinaltar ninguno, irían á oír misa, pero tan de mañana que apenas tuviese la luz lugar de verlas. Prometieronle las criadas y esclavas de hacer todo aquello que les mandaba, sin pesadumbre, con pronta voluntad y buen ánimo: y la nueva esposa, encogiéndose los hombros, bajó la cabeza, y dijo que ella no tenía otra voluntad que la de su esposo y señor, á quié estaba siempre obediente. Hecha esta preventión, y recogido el buen extremeño en su casa comenzó á gozar como pudo los frutos del matrimonio, los cuales á Leonora, como no tenía experiencia de otros, ni eran gustosos ni desabridos, y así pasaba el tiempo con su dueña, doncellas y esclavas; y ellas por pasar mejor dieron en ser golosas, y pocos días se pasaban sin hacer mil cosas, á quien la miel y el azúcar hacen sabrosas. Sobraban para esto en grande abundancia lo que habían menester, y no menos sobraba en su amo la voluntad de dárselo, pareciéndole que con ello las tenía entretenidas y ocupadas, sin tener lugar donde ponérse á pensar en su encerramiento. Leonora andaba á lo igual con sus criadas, y se entrenó en lo mismo que ellas, y aun dió con su simplicidad en

hacer muñecas, y en otras niñerías que mostraban la llaneza de su condición y la ternura de sus años: todo lo cual era de grandísima satisfacción para el celoso marido, pareciéndole que había escogido á esa mujer la vida mejor que se la supo imaginar, y que por ninguna vía la industria ni la malicia humana podía perturbar su sosiego; y así solo se desvelaba en traer regalos á su esposa, y en acordarle que pidiese todos cuantos le viniesen al pensamiento que de todos sería servida. Los días que iba á misa, que como está dicho era entre dos luces, venían sus padres, y en la iglesia hablaban á su hija delante de su marido, el cual les daba tantas dadijas, que aunque tenían lástima de su hija por la estrechez en que vivía, la templaban con las muchas dadijas que Carrizales, su liberal yerno, les daba. Levantábase de mañana, y aguardaba á que el despensero viniese, á quien de la noche antes por una cédula que ponían en el torno, le avisaban lo que había de traer otro día, y en viniendo el despensero, salía de casa Carrizales las más veces á pie, dejando cerradas las dos puertas, la de la calle y la de en medio, y entre las dos quedaba el negro. Ibase á sus negocios, que eran pocos, y con brevedad daba la vuelta, y encerrándose, se entretenía en regalar á su esposa y acariciar á sus criadas, que todas le querían bien por ser de condición llana y agradable; y sobre todo, por mostrarse tan liberal con todas. De esta manera pasaron un año de noviciado, y hicieron profesión en aquella vida, determinándose de llevarla hasta el fin de las suyas, y así fuerz, si el sa-

ta, que el buen labrador, como ta costumbrado al trabajo, sale por lo comun buen soldado.

— El arado rabioso y el arador barbijo. Refrán que advierte, que es más conveniente que el arado sea largo de reja, y el arador hombre hecho y robusto.

CASOS Y COSAS
Se confesaba un labriego de que había hurtado trigo á su vecino el alcalde.

— Es el hurto de mucha consideración? preguntó el confesor.

— ¡Vá! una cosa regularcilla, padre.

— Pero, vamos, ¿cuánto, poco más ó menos? serán cuatro cahices?

— Bobos.

— ¡Ocho!

— Ponga diez, padre, porque lo que falta iremos á hurtarlo después mis hijos y yo.

— A ese le ha curado mi papá, decía el hijo de un célebre médico al ver pasar un entierro por la calle de Fuencarral.

— Si; y por completo, le contestó uno de sus amigos.

Sedujó Luis á Pascuala, esposa de un general, y éste le soplió una bala; que siempre ha sido fatal un toque de general.

Del hecho no hay ningún antecedente intencional, ni tampoco puede afirmarse que haya sido casual y las pérdidas ocasionadas se calculan en 200 ó 300 fanegas de trigo puro.—*El Corresponsal.*

El Escuadrón en Soria.

Esta mañana á las nueve menos cuarto ha hecho su entrada en la Plaza Mayor de nuestra Capital, el Tercer Escuadrón de Cazadores de Castillejos, que verifica por parte de la provincia el paso militar.

El Capitán de dicho Escuadrón es don Cándido Octavio de Toledo, sobrino de nuestro antiguo amigo don Nicolás Octavio de Toledo, Juez de primera instancia que fué hace algunos años en Soria.

Los tres oficiales que han venido son don Mariano Murga, sobrino de nuestro estimado paisano don Santiago Lapuente; don Mariano Lasala y don Fermín Saleta.

El Escuadrón lo componen sesenta y siete soldados, habiendo dejado los caballos en las cuadras de los Paradores de don Victoriano de Marco, don Antonio Berzosa y don Agustín Hernández.

Permanecerá hoy en Soria el Escuadrón y mañana domingo á las seis de la tarde saldrá para el pueblo de Lubia.

En estos momentos, al cerrar el periódico, vemos que comienzan los alojamientos que por tan breve tiempo van á serlo.

Soria, como ninguna otra Capital de provincia, tiene derecho á que se la dote de guarnición y no sean tan solo *paseos militares* los que tenga que presenciar.

Bienvenido sea el Jefe, oficiales y soldados del Tercer Escuadrón de Cazadores de Castillejos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido paisano el ilustrado sacerdote don Bonifacio García Morales, que permanecerá en Soria breve temporada

De Medinaceli.

En el mercado último, valió la fanega de trigo pura á 10 pesetas.—Común á 6,50.—Centeno á 6.—Cebada á 4,25.—La arroba de patatas 1,25.—Huevos de gallina, la docena, 0,30.

El tiempo ha refrescado un poco, con viento que favorece las operaciones de limpia de granos. Se puede considerar á mitad de trilla y en algunos pueblos más atrasados pero todos en general, contentos con el resultado de la recolección de maíses, que prometen un buen rendimiento en cantidad y calidad.

Continúan disfrutando del tiempo agradable de estas alturas los Sres. Marqués de Someruelos, hermano y sobrino, Sra. Marquesa de Alcolea, Diputado Sr. Martínez Asenjo y ex-diputados señores Morenas y el veterano don Isidoro Ternero, que figuró con los tradicionalistas en las Constituyentes.

Estado atmosférico.

La temperatura máxima solar del día de ayer según el Observatorio del Instituto provincial fue de 44,6 grados y la mínima de 10,6.

El termómetro señaló 23,4 á las nueve de la mañana y 30,4 á las tres de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

TRIBUNALES.

Para el día 22 del actual está señalado en esta Audiencia el juicio oral en la causa que se sigue contra Tomás Alcolea Ayuso, por el delito de disparo y lesiones, procedente del Juzgado de instrucción de Burgo de Osma, siendo abogado defensor don Manuel Rico y procurador don Juan Aparicio Gil. Calificó en dicha causa el señor Fiscal de la misma, don Abelardo Marroquín, habiendo citados para dicho acto seis testigos.

El hecho es el siguiente:

De ocho y media á nueve de la noche del 27 de Marzo último, Nicolás Macarrón Palomar que parece tenía cierta animosidad contra Tomás Alcolea Ayuso por que éste como guarda local le había denunciado dos veces á la Alcaldía de Ines por cuestión del ganado, se dirigió hacia la casa del Tomás en la villa de Ines y comenzó á arrojar desde la calle varias piedras á una ventana de dicha casa hasta el extremo de que una de las piedras desquició la puerta de la indicada ventana cayendo en medio de la habitación. Irritado el Tomás por acto tan inesperado y agresivo montó su cólera y echando mano á la escopeta que estaba cargada con perdigones, la disparó hiriendo á Bernabé Montejano Palomar, que á la sazón pasaba por la calle en la creencia de que era Nicolás con cuyo disparo le produjo lesiones que curaron á los tres días.

Para el día 24 del mismo está señalado en dicha Audiencia el juicio oral en la causa que se sigue

por lesiones contra Manuel Mata Agueda, procedente del mismo juzgado que el anterior siendo abogado defensor don Mariano Granados y procurador don Joaquín Iglesias. Calificó en dicha causa el señor Fiscal don Luis Veira; habiendo citados para dicho acto seis testigos.

El hecho es el siguiente:

En la tarde del 17 de Abril último, tuvieron una cuestión Jerónimo Espíaje López y Manuel Mata Agueda de edad de 15 y 12 años respectivamente, en la villa de San Esteban de Gormaz, con motivo de intentar el primero separar á su hermano Saturnino que se estaba pegando con otro chico llamado José llegado Manuel á pegar un palo al Jerónimo en la cara, con un palo de chaparro y produciéndole una lesión que curó á los 11 días.

Fiestas de Vinuesa.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN AQUELLA VILLA.)

Día 16 á las 4 de la tarde.—Era este día el destinado á la corrida de pollos en la que tomaron parte 14 jinetes luciendo casi todos briosos y bonitos caballos y preciosísimas monturas á la Jerezana y á la Mejicana. Los 18 pollos que se colgaron fueron bien disputados por los jinetes, llevándose la mejor parte aquellos que montaban caballerías de mayor alzada. Muy numeroso público asistió al espectáculo y una vez más hubo ocasión de contemplar la hermosura y elegancia de las simpáticas *piñuras*, como llaman á las mujeres de esta villa.

Por la noche hubo muchísimos concurrentes en la Plaza Mayor á tomar parte en los bailes públicos y á presenciar las dos bonitas ruedas de fuego que se quemaron, terminando á las doce de la noche.

NOTA. Al cerrar el número de hoy después de recibido el correo, vemos que no ha llegado á nuestro poder la carta que del final de las Fiestas de Vinuesa esperábamos de nuestro Corresponsal.

Instrucción Pública

No celebró sesión ordinaria la Junta provincial de Instrucción pública el día 17 del actual por no haber asistido suficiente número de vocales.

En esta semana han ingresado en la Caja de fondos de primera enseñanza, lo que adeudaban por obligaciones del ramo, correspondiente al cuarto trimestre, los Ayuntamientos de Castilruiz, Montenegro de Cameros, Huérteles y algún otro, cuyas cantidades se darán á los maestros respectivos en los primeros libramientos que se den con tal objeto.

En la primera sesión que celebra la Junta provincial se hará probablemente el nombramiento de maestros interinos para las escuelas que entonces resulten vacantes.

Los Alcaldes, según dispone el reglamento de provisión de escuelas, deben dar conocimiento á la Junta provincial, de las vacantes de escuelas que resulten en sus distritos municipales en el preciso término de tercer día, pues de otro modo incurren en responsabilidad, que de exigírsela es competencia de la Junta provincial.

Ya hay algunos Alcaldes que haciendo caso omiso de sus deberes, no atienden este servicio ó lo hacen demasiado tarde, y lo mismo cuando toman posesión los maestros, causando á estos el perjuicio consiguiente, por que no se acrelitán los haberes como corresponde.

La mayor parte de los Ayuntamientos que adeudan sus haberes á los maestros, hacen oídos sordos á la importante circular que el Sr. Gobernador civil de esta provincia tiene publicada con fecha cinco del actual, puesto que no verifican los ingresos en la Caja, pero consteles que el plazo que se les dió en ella para que lo hicieran se pasa muy rápidamente, y cuando quieran darse cuenta de que no han cumplido lo or-

denado, se encontrarán con un delegado, y entonces serán los lamentos, las prisas y los apuros.

Ha pedido su jubilación por edad reglamentaria el maestro de primera enseñanza de Sauquillo de Boñices.

Como todo lo que del tiempo depende llega y se pasa, también las vacaciones escolares de este verano van de término, y dentro de muy pocos días los maestros volverán á sus tareas habituales dejando la vida placentera de la falta de ocupaciones y tomando la espinosa del trabajo activo y constante. Y si por fin en él se viera el medio de atender á sus necesidades!

Última Hora.

FILIPINAS

La rendición de Manila.

Comunican desde Londres que *The Times* publica un despacho de su corresponsal en Filipinas diciendo la forma en que tuvo lugar la capitulación de Manila y por cierto que la primera parte del citado despacho es incomprendible ó por lo menos de difícil explicación.

Los generales Jáudenes, Dewey y Merrit combinaron el plan de ataque á la población en la idea de evitar en lo posible la efusión de sangre. Así dice el texto del telegrama.

Y añade, que bombardeada la plaza por la escuadra y atacadas sus líneas de defensas por las tropas de Merrit, que desalojaron á nuestros soldados, se convencieron sus defensores de la imposibilidad en que estaba de proseguir la lucha.

Jáudenes mandóizar balar bandera blanca y capituló rindiendo á los yankis no sólo Manila, sino todo el territorio que comprende el Archipiélago.

Los norteamericanos ocuparon inmediatamente la plaza y prohibieron la entrada y aproximación á los tagalos.

Los ministros, comentando el despacho del periódico inglés, lo consideran inexacto y sobre todo en lo que se refiere á la entrega de todas las islas que comprende la colonia, pues desde hace mucho tiempo goberna todo el Archipiélago, exceptuando la provincia de Luzón, el general Ríos. Jáudenes, de hecho no tenía más autoridad que la superior en la capital, pues el resto de la provincia estaba en poder del enemigo.

Regreso de Augustín.

El periódico de Londres *The Standard* publica un cablegrama de Hong Kong en el que se da la noticia de haber salido de aquel puerto para España el general Agustín con su esposa e hijos.

Las Cortes.

Parece que por fin ha triunfado dentro del gobierno la tendencia sostenida por Gamazo y Puigcerdá respecto de la convocatoria de las Cortes.

Los ministeriales dicen que el gobierno, siguiendo los más rudimentarios principios de la política ha decidido que las Cámaras reanuden sus sesiones en la primera quincena del próximo mes de Septiembre, para dilucidar las gravísimas y complejas cuestiones que preocupan á España.

Crean que no permanecerán mucho tiempo reunidos, pues después del necesario debate político y de acordar la autorización para ceder parte del territorio español, se volverán á suspender las sesiones hasta que hayan de discutirse los presupuestos.

Consejo de ministros.

En vista de que son muy árduos y com-

plejos los problemas á resolver en los presentes momentos, para llegar á la paz definitiva con los Estados Unidos, celebraran consejo de ministros todos los días, comenzando el examen de las cuestiones relacionadas con la paz.

Ha dicho el señor Sagasta que se repartirá entre los ministros un cuestionario para que, estudiando cada uno detenidamente los problemas pendientes, forme su opinión y de la opinión de todos salgan acuerdos del Gobierno que determinen el criterio que se ha de seguir respecto de la paz.

Esto se estudiará en los consejos que, se celebrarán todos los días.

Afirma el señor Sagasta que en Cuba, Filipinas y Puerto-Rico son muy importantes las cuestiones que se han de resolver, por lo cual será trabajosa la labor del gobierno y la de la comisión internacional.

Acordada la línea de conducta se sintetizará en unas bases que servirán de pauta para los comisionados españoles.

DE FILIPINAS

Más sobre la rendición.

El corresponsal del *Daily Mail* en Hong Kong telegrafía diciendo que la rendición de Manila ha sido una comedia.

Que según afirmación de los mismos oficiales yankis, se redujo el ataque á un paseo militar.

Solo hubo combate en el barrio de Malate, donde la lucha fué reñida y donde más bajas tuvieron los defensores.

Actitud energética.

Dícese que tanto el comodoro Dewey como el general Merrit están dispuestos á obrar con energía contra Aguinaldo hasta prenderle si es preciso, en garantía de que los rebeldes respeten los actos de los Estados Unidos y sus decisiones en lo futuro.

Saben que Aguinaldo no es partidario de acatar las amalgamas entre españoles y yankis, para decidir de los futuros destinos de Filipinas y se disponen Merrit y Dewey á interponerse en el camino del jefe de la rebelión tagala.

Bando de Merrit.

El general en jefe del ejército yanki ha dirigido una proclama al vecindario de Manila diciendo que se les respetará en todos sus derechos civiles y religiosos y todos los reglamentos y leyes de la ciudad.

Terrible incendio.

Se reciben detalles del incendio ocurrido en Concarnot.

Han resultado heridos 39 obreros de las fábricas de conservas.

Se han perdido 50.000 latas de aceite, ascendiendo los daños á más de un millón y medio de francos.

Varias fábricas de conservas han quedado destruidas.

No ha habido ningún muerto.

Otro manifiesto carlista.

En un telegrama de Biarritz se afirma, que Don Carlos de Borbón prepara un nuevo manifiesto que verá la luz pública en breve.

La carencia de dinero, creéese que le obligará, á pesar de la agitación actual, á aplazar el levantamiento carlista hasta la primavera próxima.

ADVERTENCIA.

Son muchos los señores suscriptores de fuera de la Capital que prometiéndo pagar sus suscripciones al Noticiero, no lo han hecho hasta hoy y sentiríamos vernos precisados á publicar sus nombres si al ver este último y leal aviso no satisfacen sus deseos.

A la Administración de este periódico no le es ya posible servir el Noticiero sin precio pago.

SORIA, 18,8.—TIP. DEL «NOTICIERO».

Noticiero de Soria

AÑO X

DE SU PUBLICACION.

Se publica los miércoles y sábados.

REDACCIÓN É IMPRENTA
en la calle COLLADO 42 BAJO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(pago adelantado.)

En Soria

Tres meses	1'25 pcts.
Seis meses	2'50 íd.
Un año	4'50 íd.

Fuera de Soria

Tres meses	1'50 pcts.
Seis meses	2'70 íd.
Un año	5 » íd.

En el extranjero, doble precio que en Soria.

Avisos y Anuncios

Se publicarán en este periódico previo convenio de precio y pago, por líneas y según la extensión del texto

Comunicados

Por cada línea de los Comunicados que se inserten en este periódico, se cobrará «diez céntimos de peseta».

Correspondentes

DEL

Noticiero de Soria

Podrán hacerse suscripciones, previo pago, en casa de nuestros correspondientes siguientes:

Burgo de Osma, don Pedro Ibáñez Gil.

Berlanga de Duero, don Benito Sanz,
San Pedro Manrique, don Salustiano Hornillos.

Almazán, don Isidoro Barral.

Agreda, don Cecilio Núñez.

Langa de Duero, don Lázaro Arranz.

Vinuesa, don Víctor C. Chamorro.

Almarza, D. Manuel Guarrero

Medinaceli, don Gregorio Velasco.

Yanguas, D. Aniceto Sanchez.

Almenar, D. Joaquín Soria.

Gómara, don Basilio de la Orden.

Rioseco, don Carlos Santamaría.

Noviercas, don Fermín Carnicero.

Abejar, don Cesáreo Hernández.

Sotillo del Rincón, D. Patricio Jose Uguet.

Sevilla, Monardes, 2, don Pedro Tejera.

En Madrid, Mesonero Romanos, 33, 4.^o, izquierda, D. Anastasio Blázquez.

En Buenos Aires, D. Pau-tino Lénguas, calle de la Victoria número 977.

En el extranjero, doble precio que en Soria.

LA URBANA



COMPANÍA DE SEGUROS

Á PRIMA FLIA

CONTRA EL INCENDIO.

FUNDADA EN 1888.

ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE 1848.

CAPITAL SOCIAL 74 MILLONES DE PESETAS

Representación general.—Puerta del Sol, 10.
Director particular de la provincia de Soria
Don Manuel García Ardura.

Oficinas.—Numancia, 69, principal, Soria.

Esta sociedad es la más antigua de España.

A los viajeros.

El coche de Soria hasta Ciria continua saliendo de esta Capital a las siete de la mañana y de Ciria a la una de la tarde llegando así a Soria de cinco a seis.

La Confianza

ASTRERIA DE
JOSÉ ACEÑA
Calle Real, 17, Soria.

PRECIO FIJO.

El único para cortar, probar, construir y corregir al tiempo de probar la prenda, á los precios siguientes:

Trajes de caballero: americana 5 pesetas, pantalón 1,50, chaleco 1,50.—Trajes para artistas: americana 4,50, pantalón 1,40, chaleco 1,40.—Jornaleros: americana 4, pantalón 1,25, chaleco 1,25.—Para niños de 8 hasta 12 años. Tengan la forma que quieran 5 pesetas, capa 5, gabán de caballero 7. Las demás prendas á precios muy económicos.

JOSE ACEÑA.

Siempre servidor

NOTICIERO DE SORIA.

SUSCRIPCIONES

PRECIOS de suscripción.	Por tres me- ses.	Por seis idem.	Un año.
En Soria.....	1,25 pts.	2,50 pts.	4,50 pts.
Fuera de Soria.....	1,50 id.	2,75 id.	5,00 id.
Extranjero.....	2,50 id.	5,00 id.	9,00 id.

Pago adelantado.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

Recomendada por todos los centros médicos de Europa y América.

Purgante sin rival en el mundo, produce el efecto sin causar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas á las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infarto visceral, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas, tumores (rets) y contra la obesidad (gorura).

Vendese en las principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Cortés, 1276, Entresuelo.—Barcelona.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas pastillas, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
con LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
que venden en todas las Farmacias

Las personas que jodecen también usar los CIGARRILLOS FALSAMICOS o los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmauto un alivio instantaneo y duradero la noche. Pidase el prospecto.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio de oro en la Exposición de Barcelona de 1888; Gran Concurso de París de 1895. Diez y ocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

NO FIARSE DE IMITACIONES RÉPUB.

Molino.

El que quiera tomar en arrendamiento desde 18 de Noviembre próximo (que vence su actual contrato), el molino harinero de Coscurita, con dos molares, fincas rústicas, buenas entradas de molienda y próximo á la carretera y estación de empalme, puede pasar á tratar respecto á él, en Fuentepinilla con Buenaventura Rodrigo.

SE compran toda clase de encaves, especialmente blancos.

Numancia, 69, 2.^o, entrada por la Tejera.

Administración: Dr. José Aceña, 1276, Entresuelo.—Barcelona.

Administración: Dr. José Aceña, 1276, Entresuelo.—Barcelona.